

# 懷念 房大使金大光兄

立

房大使金大光和我都是國立臺灣大學政治學系畢業生，金大光高我二屆，但是在校時我們並未結識。民國四十七年七月外交部部長公署先生奉派出使美國，金大光當時已在外交部情報司任職，被臺大使安排隨同赴任在駐美大使館擔任助理三等秘書，並承臺大使約同在大使館官邸吸煙園居住。這段佳話在當時由媒併報導，是我初次聽到金大光的大名，我剛

通過國考公務人員高等考試外交官領事官考

君復用箋

是四十五年

服完兵役

試，並在補後赴美國深造。

喜不爾多同時

民國五十年我估束返國此葉某後立即返國，稍

後進入外文部擔任專員；五十三年晉升北華司科

長，不久金火光也由赤津賓返國擔任<sub>國岸社俄</sub>餘公司第一

科長負責最重要的聯合國事務。當時外交部

還在中華博愛路一二二號辦公，我們分別在一、三樓

工作，時有業務上的連繫。五十六年我們又先後升

任副司長。到了六十年為了保衛我國聯合國

代表權，北華司和國際組織司（徐公司）<sub>合署</sub>

（和國際組織司）在工作上密切配合，在九月初以前

君復用箋

我们在台北努力的和友邦使節聯絡，並且分別撰寫  
宣重要改革提案。九月初因組司理因壽司長  
和我奉派隨同書摺部長<sup>張</sup>出席第二十屆  
聯合國大會，金炎兄留在台北<sup>負責</sup>主持國內的協調  
和支援任務，日夜從公，信極辛勞。代表權案由於  
於國際逆流不幸失敗。周部長於十一月初返國  
後決心調整駐外使節，金炎兄奉派擔任駐民加拉  
似特命全權大使。

金炎兄坡赴任滿全力拓廣西國邦誼，每日努力力

補習西班牙文，不久即能與當地人士直接溝通。任

君復用箋

內尼國遣還海並此處，首都馬拿瓜受劍其貌。  
金大是指揮館內同仁對旅尼僑胞充份協助監  
料，深蒙僑界愛戴。端以部內某位首長對  
金大是甚成見，羅織不實指責，企圖使其實入罪。  
金大是於返部復命後，遂告假前往華府夏利  
堅大學攻讀國際間係哲學博士學位。此段期  
間我因奉派至新聞局工作，對金大是所受委  
曲耳聞並不深切明瞭。

金大是返連完成博士學位後，返回外交部。  
此時我之四叔擔任常務次長。沈昌煥部長命

君復用箋

我為金大兄安排工作，我唯一能作到的是請他  
擔任參事會書法組委員會執行秘書。這兩項工作  
都是空虛的頭銜，金大兄也相當沮喪。

中長斷之後，時彦士先生出長外之部，有一  
天對我說：「房金大很優秀，為何將他從閻門  
裁，有了郭長的指示我竟建議請他前往英國  
擔任代表，彦士立即同意，任命為表，金大兄欣  
然就道。

中國和英國自民國三十九年即斷交後，外交部  
始終沒有設置單位，是由行政院新聞局~~新聞~~、自由中

君復用箋

國新聞中心，到十五年才轉由外文部主管。以  
前所派的代表，年事較高，守成為主。金大是到  
伍後，積極從事，廣結善緣，為兩後中華關係  
奠定良好基礎。外文部每年特邀及陪同同仁於  
部內寒署兩來源，都派往相關國家接受傳文等  
專業訓練。卷一金大是建議部內英語的同仁宜適  
往英國進修，並委託安排主要大學接受同仁進  
修，為國家培養很多優秀的外文新血。

民國七十八年連永平部長請金大是返部  
擔任榮譽次長，次年永平先生出掌立德有改。

**君復用箋**

外文部由我過管了，從此廣開金炎兄和我長達  
六年的密切共事。

這六年中，金炎兄先後代理常務次長和政務  
次長，襄贊部務，厥勞甚鉅。我們幾乎每天見  
面討論部內和外館的重要事務。“金炎兄總是知  
無不言，言無不尽，真獻他的卓見。十多年來，我  
常在思考，這六年的任期幸多湧越，真是仰  
賴他的不吝指教。

金炎兄是一位真正的愛國者，在我接任後  
不久，有一天上午他到我辦公室頗嚴肅的指出，兩

君復用箋

岸向的外患競爭無了避免，我們的資源有很不易  
爭取與圖，而國內主張台灣獨立的呼聲又日益增  
長，因此我們必須設法在全陸各地以中華民國為  
名設立總領事館、代表團、代表處或商務辦  
事處。這是很正確的想法，在以後數年，他或許  
辛勞在卦洲、拉丁、文州、南太平洋奔走聯絡，  
建立了不少冠國名的駐外單位。這項之更，廟我  
認為金英兄確實是前  
盡忠履守仰俯無愧  
對國家

金英兄在國際法方面造詣頗深。他曾對  
我說：傳統國際法有固主權和承認是對我國

君復用箋

目前外交甚為不利的一項概念，我們必須設法克  
限。我國雖然不易和已身中其建制的國家建立  
外交關係，但是仍可透過相互承認的方式，使  
我國在國際社會上持續保持合法地位。由於全  
球化的勢力，我們也得在八十年九月和瓦納杜  
(Vanuatu)、八十四年五月和巴布亞新幾內亞 (Papua  
New Guinea)、八十五年十月和斐濟 (Fiji) 等國  
先後簽署相互承認的聯合公報。

民國八十二年間始外交部為因應民衆普遍  
的要求，推動參與聯合國的工作，這是一項十分艱

國的任務。金大是肩擔起這項任務，担任執行  
小组召集人的工作，真責認真，任勞任怨，全力  
推動。他在工作上一貫而要滿足國人的企望，另  
方面也努力避免使兩岸向剛開始的交流遭受  
不良影響，妄想悔過的陳政仰這項不可能的任  
務，他的堅毅精神是常人所不及。

六年的相處並非完全是如何嚴肅的場景，  
金大是也有他輕以些幽默的一面，只是一般同仁不  
太容易感覺。記得有一次在立委選舉前不久，  
晚報上刊出某位立委在立法院內的女廁使用

君復用箋

鏡子偷窺鄰座。第二天早旦他銀帶未看我，很認真的說：這是送奉花抬（シラタケ），目的是要打擊某三妻使他落選。我向金美是怎麼知道？他回答說：昨晚在京中嘗試在鞦上綁了鏡子，但是什麼都看不見，我們的媒作不查証，草率到這則消息，實在太不負責了。金美是說的義正辭嚴，但是也讓我看他的輕身的一面。媒作的問題久已存在，至今愈厲。

今年四月三日金美是嫂約黃秀日是嫂和我們去婦中午在農安鄉的三井日奉料理午飯，這是

君復用箋

一家價位頗高的餐廳，我一再請他給我一些簡單的  
食物。他說早已訂好。那天他談讐甚高，談到  
二女公子新生的寶之後他非常像笑的極為開心，  
並且說由於印度的砂谷班格洛生活條件不佳，所  
以女公子和三位外孫都將回台北，老大和老二將進叻  
稚園。他對於女婿和三位外孫都由他賜姓姓文  
甚為滿意。那大飯吃了二個半小時，大家都捨不  
得分手，萬萬想不到這是我和金英是最後的  
聚晤。

四月二十八日上午我到辦公室不久，內人來信  
**君復用箋**

或電話告知金英是在凌晨逝世的噩耗。五點  
達金英破例找借台大醫院景福會館為金  
英追思會的會場。當天上午我打了許多電  
話才達成這次使命。三月十二日景福會館爆  
滿。許多高僧參加者都必須在門廳和走廊上站  
立表達哀思，足見金英是一生的為國貢獻深  
受長官、同僚以及鄰居的敬愛。這兩個月來  
我時常思念這位傑出的學長、同僚，總是若  
有所失。對於金英是的懷念是永遠的。